



▲本文作者与好友宋遂良先生(左)

□吕家乡

我已经九十周岁，宋遂良老师比我小八九个月，都属鸡，是同龄人。1981年，我和他结识于泰山脚下，那时他在泰安一中教书，是特级教师。1982年，他调入山东师大，我俩成了同事，又是邻居，亲密相处已经四十多年了。他是我敬佩的好友。

我敬佩他，首先因为他坦荡诚恳、豁达宽容、富有爱心，达到了一种非同寻常的人品境界。这表现在各个方面。

我国从古就有“修身齐家治国平天下”的说法，“齐家”以“修身”为前提，又是搞好公务的基础，可见“齐家”是关键的一环。宋遂良堪称治家有方的典范。他和夫人傅老师营造的家风兼有古典和现代之长。夫妻之间，长幼之间，三个女儿之间，既洋溢着融融亲情，又彼此尊重独立人格。我和老伴经常由衷赞叹，望尘莫及。

不论在泰安一中还是在山东师大教书期间，宋老师和傅老师一直默默地资助着家庭困难的学生，数十年如一日，得到他们资助的学生不下数十名。受资助者铭记在心，师生中也传为美谈。但他们施恩不图报，从不把这事放在心上。

宋遂良关心别人、热心公务成了习惯。在街上看到对面走来的女士穿衣或举止不当，他不由得就心平气和地给她提醒。看到街道旁的标语牌有错别字，他绝不放过，一定会不厌其烦地向有关方面提出纠正的建议。游览名胜古迹时，总会留下感言和建议。听说某某和某某不和，他绝不袖手旁观，总要热心调解，促使双方和好。

对于上级的决定，宋遂良认真对待，但并不盲目执行，而是毫无顾忌地提出建设性意见。有几个例子对我触动很大。一个是，新世纪之初，教育部要对我校的教学进行评估。那时他已经离休，被聘请为文学院的初审员。他就兢兢业业地忙活了两天，发觉有一些弄虚作假、劳民伤财的成分，极力建议刹车，但意见不被采纳，于是毅然辞职。后来高层也发觉这种兴师动众的评估措施弊大于利，宣布停止，可见宋遂良的意见是正确的。再一个例子是，学校的某位负责干部刚刚上任就参加申报高级职称，宋遂良觉得这样会影响不好，得不偿失，于是又打电话又写信，建议他不要申报，未收到回应后便直接求见，试图当面讲个明白。

这些大大小小的事例不是可以映照出宋遂良善良高洁、光明磊落的人品吗？

我敬佩宋遂良，还因为他在治学和写作上成就卓著，尤其在老年，达到了化繁为简、返璞归真、雅俗共赏的境界。他在改革开放初期，最早论述了作品风格问题，辨析两个作家的风格异同。这是一个难度很大又多年不受重视的问题。他白手起家，却做到了举重若轻、深入浅出，因此发表后立即赢得一片好评。他又是张炜作品的第一个阐释者和推荐者。后来他写了不少有影响的文学评论文章，有的还引起了争论。他的兴趣广泛，有几年致力于侃足球，因此我曾经以为他在治学上用心不专，以致未尽其才。但看到他晚年的文化活动，纠正了我的偏颇看法。他晚年的文化活动，包括给小学生、中学生讲《红楼梦》《三国演义》，为济南市、山东省的文化建设出谋划策，应邀撰写古文体的《超然楼赋》，给许多人的各种著作写序言，在大大小小的各种会议场合（例如学生聚会、老同学聚会）发言，等等。其中都能够提出一些不同一般的见解，他做到了古今中外融会贯通，而且能够把人生感悟和治学收获融为一体。如果不是在日常生活中做有心人，长年积累，是达不到这种水平的；如果没有以前的旁骛和博学，也是达不到这种水平的。他所参加的活动，不论规模大小，都像讲课一样肃谨对待，充分备课。不久前，他在旅居威海期间，突发前列腺炎，到医院插上了导尿管，让他住院治疗。这时他已答应跟一些文学爱好者座谈，不愿失信，竟然带着导尿管如约按时出席，谈笑自若。散会后，立即住院，动了手术。这些活动都是无关名利的，有时还要冒一定失言的风险。这不是一种难得的文品境界吗？

再说我们是怎样的好朋友。我们真正做到了坦诚相见、互为诤友，彼此说话可以真正地畅所欲言、毫无顾忌。在和研究生一同参加的学术研讨会上，我和宋遂良、袁忠岳三个导师之间经常争论甚至争吵得面红耳赤。我正是在这样友好的争论、争吵中逐渐摆脱了僵化的思维模式。我们各自的文稿往往也相互征求意见，切磋推敲，绝不敷衍。有时彼此写文章也有辩论。宋遂良曾发文建议在济南的广场或街头为巩俐塑像，我则发文主张缓行。这丝毫不影响我们的友谊。

好朋友之间有时也有误解。举个最近的例子吧。去年我看到他多次参加电视台的活动，他自己有时也向我叹息精力不济，但别人邀请，情不可却。我以为他参加的是综艺性、娱乐性的节目，就在朋友圈里批评他这样可能流于媚俗，不该这样不珍惜老年岁月。事后知道他参加的是有助于受众素质提高的文化节目，误解了他，我向他道歉。他说：我知道你是出于老朋友的好心，你的提醒对我有好处。

我在82岁，正需要儿女照顾时，大女儿突患脑溢血，落下严重后遗症，半身不遂，且失忆、失语，住院两年多后回家疗养。随着思维有所恢复，又陷入悲观沮丧。这使我和老伴身心交瘁。宋老师说：“你女儿的悲剧我感同身受。”他和袁忠岳等其他老友一同给我持久的帮助和支持。他不仅经常给我患病的女儿物质上的关心，还多次给她赠送诗文并郑重地写成书法作品，让女儿深切感受到温暖和鼓舞，增长了康复信心。女儿康复的点滴进展，宋老师都看在眼里。两年前，他了解到我教女儿认字、写字和锻炼说话的具体情况，立即写了《父爱如山》，在《齐鲁晚报》发表（2021年1月5日），引起了广泛关注。

如今我和宋遂良、袁忠岳都已是耄耋老人，多年的同事、好友比邻而居，我们经常聚谈，相互勉励，识风云，辨是非，保健身心，增长朝气，力争为社会增添正能量。

□雨茂

四月初，我一早起床，到小区南门外散步、吃早点。清晨6点，天气有些凉，倒春寒余威仍在，许多人还穿着灰黑的冬装。虽然北风瑟瑟，但我感觉并不刺骨，风中氤氲着温润的甜香，这是春天花草生发的气息吧！

返回公寓时，被小区内的几株花树吸引，近前驻足观看，感觉像是海棠，又不敢确认，夫人说是西府海棠，仔细一看，可不就是嘛！花瓣白色沁粉，从底部向上渐变，整体颜色清爽雅洁，像极了少女的脸色。张爱玲说人生有三恨：一恨海棠无香，二恨鲥鱼多刺，三恨红楼未完。把“海棠无香”摆在首位，足见其对海棠的偏爱与遗憾。海棠真无香吗？如果靠近嗅一嗅，还是能感受到幽微的草木香的，有淡淡的脂粉味。海棠素净淡雅的气质、亭亭玉立的形象与少女相投合，没有扑鼻的香气，反倒能让人们潜心欣赏，这可能是文人墨客偏爱它的原因吧！苏轼的《海棠》诗构思精妙：“东风袅袅泛崇光，香雾空蒙月转廊。只恐夜深花睡去，故烧高烛照红妆。”为了能在夜里鉴赏海棠，作者“烧高

这韶光”。花季年龄，不识鲜花，春色满园，无心欣赏，我们的中学生真是“忒看的这韶光贱”，这些美丽的花朵岂不是“付与大楼假山”！

不知从何时起，学校关上大门办学，家长用各种兴趣班，特长班填满孩子的课余时间。长时间与大自然疏离，孩子们逐渐丧失了观察、探索自然的兴趣。他们不认识花，不了解树，不分辨五谷，不识别菜蔬，他们对恐龙兴趣盎然，却对身边的麻雀、燕子、喜鹊等无动于衷。

大自然就是一所大学校，我们在其中生活、学习、工作，大自然给了我们栖息地，也给了我们美的体验与愉悦，因为大自然就是一座大花园。

我不禁想起了故乡，虽然那是一个四季花开的地方，但春天还是最美的。当大地从冬眠中醒来，杏花、桃花、梨花渐次开放，油菜花、刺槐花竞相斗艳，豌豆花、蚕豆花、猫耳朵花、二月兰铺满田野，开得最欢的还是四月的油菜花。

油菜花期长，盛开时铺展连片，在阳光下金光闪闪，如烈焰般气势逼人，摄人心魄。我痴迷于油菜花轰轰烈烈的气质，觉得它张扬但不张狂。可惜油菜花有刺鼻的气味，在它旁边待久了会使人

【人生随想】 每个人^的四月天



烛”以待，这当然不是真的，更不是把玩，是物我两忘。但苏轼用成熟的美女比喻海棠，这是我所不敢苟同的。

海棠树旁有一株桃树，颜色深红，可惜我没有在开得最艳丽的时候观赏。花瓣因为失去了些水分，有些褶皱，不复当时绯红滋润的神采，但新生的桃叶却挺括摇曳、青绿润泽，向着春天尽情生长。我错过了“桃之夭夭”的时节，却见证了生命由花到叶的传递，应该不算遗憾。

时间还早，小区里行人很少，我们索性四处走一走。一处单元门前有一个高大的紫藤架，架上渐次生出了许多穗状花穗，少数在花穗底部含苞欲放，大多数还在积蓄力量。从外形上看，紫藤的花穗很像构树的花穗，但要致密得多、大得多，颜色也鲜亮得多。我憧憬着谷雨前紫藤花盛开的景象，串串倒悬状如刺槐花，朵朵像紫色的蝴蝶，小鸟藏在其中鸣叫，姑娘们坐在紫藤架下小憩，真是“密叶隐歌鸟，香风留美人”。

紫藤架下，一个少年正在朗读英语课文。等他停下来，我问他，可知头上是什么花？孩子羞涩地摇摇头。这样的情景绝非个案。儿子曾在当地一所著名的高中读书，学校栽种了大量海棠与樱花树，到了春天，整个校园花团锦簇。有一年四月，我去接孩子，站在一株海棠树前，问旁边的高中生这是什么花，他们只是尴尬地摆手讪笑。学校里有垂丝海棠、贴梗海棠、西府海棠，以垂丝海棠最多。昆曲《牡丹亭》中，杜丽娘在繁花盛开的后花园感叹道：“原来姹紫嫣红开遍，似这般都付与断井颓垣，良辰美景奈何天，赏心乐事谁家院……锦屏人忒看的

发晕，但仍让人欲罢不能。川菜使用的红油就是菜籽油熬制的，颜色红亮，香辣刺鼻，既让人跃跃欲试，又让人望而却步。但老饕们知道，制作凉菜，红油是灵魂。

稍后开放的是刺槐花。农民爱在山坡上栽种刺槐，它木质疏松，生长快速，很适合做烧材，隔两三年砍伐一次，来年又争先恐后地发芽抽条，不用担心它的生命力。刺槐开花是一簇一簇的，单花状如蝴蝶，白色，穗穗倒挂，压弯了柔软的枝条。家乡没有人采摘槐花，所以花开得极繁盛。刺槐开花持续时间长，香气浓郁，沁人心脾，不仅受到人的喜欢，也是蜜蜂的最爱。每当槐花盛开的时节，蜜蜂成群结队穿梭其间，如精灵般翩跹起舞，嗡嗡的声音此起彼伏，好一派“刺槐枝头春意闹”！

如今人们生活好了，追求高品质的生活，有人不远千里去观赏油菜花、杏花、桃花、荷花、梅花、茶花……在当年的人们看来，这是难以想象的。相较我小时候人们对环保的懵懂无知，现在大家的环保意识大大增强，“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，人们意识到只有与自然和谐共处才是高品质生活的保障。

现在，中国城市、乡村广种花树，遍植鲜花，各地有名目繁多的赏花节，有如潮的观光客，可惜很少看到中学生。大自然就是课堂，各种草木花卉都能启迪人、涵养人、教化人，多么希望处于花季的少男少女们能像我们当年那样，从容地生活在自然环境中，以闲适恬淡的心态对待大自然。

人间最美四月天，不负韶华不负己。这是每个人的四月天，希望大家都能在花香中绽放最美的自己。